

Székely Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Előfizetési árak:
Egész évre 50 Lei, félévre 25 Lei, negyedévre 13 Lei.
Egyes szám ára 1 Lei.

Felolós szerkesztő:
TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.
Telefonszám: 34.
Megjelenik minden vasárnap.

A Magyar Szövetség

működését, néhány hónapi békében hagyás után, a kormány ismét betiltotta.

A kormány köreiben, a rendelkezést fogantató kolozsvári prefectus, majd a belügyminiszter maga is, ezt a szigorú intézkedést több, a Magyar Szövetség ellen emelt váddal indokolják. Szabálytalan működést fejtett ki, a magyarság minden megmozdulását jogtalanul maga vette kezébe, beleavatkozott a földreform ügyébe, irredentizmust űz, s több hasonló megszokott régi, s szokatlan új vádat soroltak fel.

Ezek azonban, ismételjük, csak vádak, állított és nem bizonyított vádak; s amik köztük részben tények lennének is, sehogysem nyújtanak kellő alapot egy ilyen súlyos intézkedésre. Mindezek dacára nem akarunk — ugys hiába tennék — a kormány kifogásainak, pontonkénti cáfolgatásával vitába elegetni.

Csak egy régebbi — többször ismételt — felfogásunkat kívánjuk újból hangsúlyozni. A magyarság egységes képviselőjére, annak szabad működésére a kormányzó hatalomnak éppen úgy, mint az egész magyarságnak feltétlenül szüksége van. A magyarság vezetőinek tehát újabb és csüggedés nélkül tovább kell keresni az utat és módot az egységes megnyilatkozhatóság lehetőségéhez. A kormánynak pedig fel kell ismernie, hogy a hasonló méltatlan elbánással, folytonos gáncsvetésekkel nem az ország javát szolgálja.

Egy nagy és kulturált népkisebbség rendszeres mellőzésével, megbántásával a köz javáért is kívánatos megnyugvást, békés együttműködést elősegíteni nem lehet!

A közigazgatási bizottság

f. hó 10-iki rendes havi ülésén a távollévő prefectus helyett Szabó Gábor alispán elnökölt, ki az ülés megnyitáskor szótvetette a bizottsági tagok egy részének az ülésektől való anélküli, gyakori és rendszeres távolmaradását, hogy ezt a törvény szerint igazolták volna. Felszólítják őket, hogy az üléseket rendszeresebben látogassák, vagy ha ezt nem tehetik, a rájuk nézve ugys csak terhes és betölthetetlen funkció viseléséről mondanak le.

A Biró Dénes főjegyző által előadott alispáni jelentés megemlékezett a vármegye egyes községeit ért jégkárokról és az ezek érdekében tett hatósági intézkedésekről. Popp Augustin parajdi szolgabíró, ki ellen fegyelmi eljárás folyt, miután pénzbírsággal sújtották, állásába visszahelyezték. Jorgován Miklós oklándi szolgabíró állásáról lemondott, helye még betöltetlen.

A Németh Albert min. tanácsos által felol-

vasott pénzügyigazgatói jelentés szerint, a vármegyei adóhivatalok összes június havi bevétele 2045.396 leu 35 bani volt. Ebből egyenes adó 214.618.50, fogyasztási adó 942.508.89, bélyeg és jogilleték 211.223.64, államegyedáruságból befolyt összeg 561.742.55 leu. Észrevétel tárgya volt, hogy a jégverte községeknek a törvény által is megállapított adóelengedésben való részesedése iránt az illetékes előljáróságok a szükséges lépést nem tették meg.

Molnár Samu árvaszéki elnök jelentésében ismét sürgette a már egy év óta betöltetlen árvaszéki ülnöki állás betöltését, valamint a gyám-pénztárból igénybe vett 195.000 leunak a kormány által való megtérítését.

Nistor tanfelügyelő beszámolt a múlt év tanítási eredményéről, s az évről vizsgákon szerzett észleleteiről. Két állami tanító (a homoród-szentlászlói és a bencédi) ellen a fegyelmi vizsgálatot elrendelték. A felekezeti tanítók egységesítő vizsgájára való előkészítés érdekében tanfolyamokat rendeznek, melyeken főképpen az újabb tanítási anysgot (Románia történelmét, földrajzát) fogják előadni.

Comsa t. főorvos jelentésében a skarlátjárvánnyal szemben tett hatósági intézkedésekről tájékeztette a bizottságot; ezzel kapcsolatban Mezei Ödön több köztisztviselési követelményre, a fertőtlenítő gépek szükségességére hívta fel a figyelmet. Szóba került a szejkévezes korsóknak a járványokra tekintettel való célszerűbb kezelése is; a kérdést a városi tanács figyelmébe ajánlják.

Az államépítészeti hivatal főnökének jelentése szerint, a sok esőzés miatt az utak sok helyen megrongálódtak, a helyzet különösen a vízmosásos helyeken maguk a községek (pl. Ófalva, Patakfalva) belsősegeire is veszélyesé vált. A fásításokra sürgős szükség van, ehhez a kormánytól támogatást, államegélyt kérnek. Elekes Dénes dr. indítványára az alispánt megbízták, hogy a Csikkal való vasúti összeköttetés minél előbbi létesítése érdekében szervezzen egy, a kormány elé járulandó küldöttséget.

Ugyancsak Elekes Dénes dr. indítványára — Ehrlich állategészségügyi főfelügyelő jelentésével kapcsolatban — elhatározta a bizottság, hogy a legutóbbi kereszteri vásár alkalmával tapasztalt vagon-hiány miatt vizsgálat elrendelését kéri, hogy megállapítható legyen, miért nem érkezhetek meg a vasutigazgatóságtól kért kocsik Székelykereszturra, ami a vásáron árleszorító spekulációra adott alkalmat. A később így összevásárolt állatok Héjjasfalván és Segesváron vonatra rakhatók voltak. A kivitt vágómarhákból visszahagyandó állatok egy részének Udvarhelyvármegye részére való kiutalását az export-központtól kérni fogják.

A teherhordó szekereknek jelző táblákkal való ellátása, a csendőrség élelmezése és a jegyzők áthelyezése ügyében is Elekes Dénes szólalt fel, kinek az alispán adott megnyugtató felvilágosítást. A csendőrség megfelelő, tisztességes megélhetést biztosító fizetése ügyében a kormányhoz memorandumot intéznek, s azt hasonló állásfoglalás végett más vármegyékkel is közlik.

A Solymossy-utcai hid cementből elkészült s azt a forgalomnak átadták.

Petőfi és a székelyek.

Kegyeletes szép ünnepre sereglik össze július 30-án és 31-én Románia lakossága a fehéregyházi mezőre és Segesvár városába. A fehéregyházi síkról, a „koporsótlan” sírtól tekintünk vissza a kiskőrösi bölcsőre, amely száz esztendővel ezelőtt, 1822 december 31-ikének éjszakáján kezdett ringani. A fehéregyházi sírtól mi belátjuk Petőfi egész pályáját, amely hatalmas ivben szökött fel. Az egyszerű mészáros gyermek nemcsak szüleinek lett büszkesége, nemcsak fájának, nemzetének lett dicsősége, hanem neve átörve országhatárokat, ledöntve faji és felekezeti korlátokat, nyelvbeli különbségeket: ismertté lett széles e világon. Ezért hódol neki most az egész művelt világ.

A július 30-iki és 31-iki segesvári emlékünnepen bizonyára képviselve lesz Romániának minden népe és a Petőfi-név varázserejében egyesül ott a kultúra mindenekét átfogó és kibékítő munkájában. A székelyeknek azonban a legnagyobb számban kell ott leülnök. Reméljük, hogy megértő prefektusunk és subprefektusunk külön vonat kieszközlésével és mérsékelt áru utazás lehetővé tételével alkalmat adnak arra, hogy a székely anyavármegye, mint a múltban, ugy most is imponánsan képviseltesse magát.

Bár Petőfi költészete immár világirodalmi közkinca, amelyért mindenki hálás lehet, mégis első sorban a százados ünnepen a székelyeknek kell a hála virágait a fehéregyházi sírra vinniük, mert nincs költőnk, akinek lantja oly szépen zengett volna a székely nép bátorságáról, vitézségéről, mint a Petőfié.

Amíg békés idők voltak, ameddig nem szóltak meg a csaták harsonái, addig az Alföldön találta jól magát. Itt volt otthon, gondolatainak, ábrándjainak igaz világa ez a föld volt; itt tárult ki az ő ragyogó fantáziája minden leírásában, remek genréképeiben.

Néha-néha vágyakozik megismerni a felföldet, a hegyes vidéket. Elmegy, barangol a hegyes vidéken s habár mindenfelé nagyszerűen fogadják, mégsem érzi jól magát. A bérc elfödte szeme elől a látóhatárt, a kék eget s fölébresztette benne törpeségének tudatát. Ekkor kiált fel:

„Mit nekem te zordon Kárpátoknak
Fenyvesekkel vadregényes tája!
Tán csodáltak, ámde nem szerettek
S képzetem hegy-völgyedet nem járja!”

A békés idők elmúltak, megszólalnak a csatakürtök, kitör a dicsőséges szabadságharc. A puszták fá meg ugyan nem járt a Székelyföldön, de lelke oda száll, hogy a székely fegyverektől nyerjen erőt.

„S te, lelkem, szállj a Királyhágón által
Érzelmeknek tündérvilágával
És szórd el ott e kincseket,
Ajándékozz meg ifjat, öregot.
Hadd gazdagodjék mindenik meg,
De legszebb részét add a székelyeknek.
Csókold meg a székely fegyvereket
Azok csókotól tüdőköljének.
S azoktól nyerj te hősi erőt,
Mely úgy tündöklik a világ előtt!”

Nemsokára ő is a harctérre siet. Erdélybe helyezteti át magát Bem apóhoz, mert azt vallja,

hogy csak az ő vezérlete alatt lehet gyalázat nélkül harcolni. Együtt küzd a székelyekkel s bámulja vitézségüket, amelyről egyik levelében így emlékezik meg: „Általában csak annak lehet fogalma a székely vitézségről, aki látja. Ezek valóban csodagyermek, mert nagy részük jóformán gyermek még. Nyugodt bátorsággal, mondhatni kímért lépésekkel haladtak a csatában előre, folyvást biztosan, mint a réten a kaszások s még énekelnek, mikor már ropognak a fegyverek.”

De legszebben jellemzi népünk vitézségét „A székelyek” című költeményében, amelyben többek között ezeket írja:

„Nem mondom én: előre székelyek,
Előre mentek úgy is, hős fiúk,
Ottan kíván harcolni mindegyik,
Hol a csata legrémesebben zúg!”

És:

„Úgy mennek a halál elébe ők,
Amint más ember mennyegzőre mén:
Virágokat tűznek kalapjaik
Mellé s dalolnak a harc mezején.”

Aki így dalolt mirőlünk, aki ennyire szerette véreinket, arról nekünk sem szabad megfeledkeznünk. A Székelyföld minden fiának kötelessége, hogy a nagy költő emlékét hiven megőrizze, mert Bessel együtt Székelyföldünk minden nevezetes helyén megfordult. Sőt szándéka volt a Székelyföldön letelepedni, ami kitűnik azon sorából, amelyeket halála előtt két nappal, 1849. júl. 29-én írt feleségéhez. Ezen sorok így hangzanak: „Csikszeredának és Kézdivásárhelynek gyönyörű vidéke van. Sepsiszentgyörgy talán még szebb, a város is jobban tetszik. Majd körülményesebben megvizsgáljuk, ha együtt utazzuk be Háromszéket, mint a fészket rakni akaró fecskék.”

Azonban az isteni Gondviselés másképpen határozott. Petőfi két nap múlva (utolsó éjszakáját Székelykeresztúron töltve) a fehéregyházi csatásokon elesett és bevonult a halhatatlanság Panteonjába. Így lett az aranykalásos román szülőltének a bérce Erdély temetője. Így vegyültek el porai a töle anyira szeretett és dicsőített székely hősök poraival. Ezért kell nekünk, mindnyájunknak az ő sírjához zárakodnunk július 30-án.

Biró Lajos.

Minden egyházközséghez, minden iskolabaráthoz!

Megemlékeznék amaz elévülhetetlen érdeméről, melyeket a hitvallásos iskolák az emberiség nevelésében, a társadalmi rend kialakításában, megszilárdításában és a tudományok fejlesztésében s terjesztésében szereztek — ismerjük egyházunk és fajunk iránti Isten által parancsolt kötelességünknek, hogy veszedelemben forgó hitvallásos iskoláink védelmére és megmentésére megmozduljunk! Bármerre figyeljünk is, tapasztalhatjuk, hogy hitvallásos iskoláink válsága szorongó aggodalommal fogja le népünk lelkét s ahol csak teheti, az életfeltételében megtámadott ember megdöbbenésével, sőt anyagi áldozatok hozatalával igyekszik kifejezést adni hitvallásos iskoláikhoz való ragaszkodásának.

Ámde mindaddig hiányzott a megfelelő alkalom, hol az egész világ előtt hitvallást tehetünk volna hitvallásos iskoláinkhoz való ragaszkodásunkról s így lelkünk ilyen irányu készsége, csak a hangot adni nem tudó néma fájdalommal vergődik.

Most hitvallásos iskoláink ügye elérkezett ahhoz a határhoz, melyen túl már némák nem maradhatunk. Jöjjünk össze f. hó 30-ára, a hitvallásos iskoláink érdekében Segesváron megtartandó iskola-kongresszusra, hirdessük megalkuvást nem ismerő állhatatossággal: hogy hitvallásos iskoláinkhoz ragaszkodunk, azokat, mint békés társadalmi életünk erkölcsi alapfeltételeit, soha el nem hagyjuk; hogy igényeljük az 1919. december 9-én kötött párisi egyezmény által azok részére biztosított megfelelő államsegélyt; hogy mindaddig, míg ez az államsegély megérkezik, azok fennmaradása érdekében anyagi áldozatokat hozni készek vagyunk!

Ezen iskola-kongresszus gondolata az egy-

házi főhatóságok helyeslésével találkozott s ennek hatása alatt alakult Udvarhelyvármegyében 500 tagú rendező-bizottság, mely feladatául tűzte ki, hogy megfelelő helyen és időben alkalmat készítsen elő, melyen felekezetre való tekintet nélkül, minden egyházakozsága hitvallásos iskolák kérdésében szabadon megnyilatkozhat. Ezt az alkalmas helyet Segesváron, az időt július 30-ikán találta meg a rendező-bizottság.

Miért is tisztelettel kérünk minden Egyházközséget, hogy szabályszerűen megválasztott képviselőjét a fent jelzett helyen és időben megtartandó iskola-kongresszusra elküldeni s annak vagy azoknak neveit velünk közölni szíveskedjék. Egyben azt is kérjük, hogy a megbízott, vagy megbízottak a lelkesítő hivatal részéről szabályszerű megbízó-levelet hozzanak a kongresszusra. Ezenkívül meghívunk mindenkit a kongresszusra, aki iskoláink sorsát szíven viseli.

Testvérek! a sorsdöntő pillanat elérkezett, hogy hitvallásos iskoláinkat megmentésük! Testvérek! aki csak teheti, ismerje becsületében járó dolognak, az iskola-kongresszuson való megjelenést!

Testvéri üdvözléssel, a rendező-bizottság nevében:

Pál István s. k., apát-kanonok, szenátor, r. biz. elnök,
Sz. Szakáts Péter s. k., ny. iparkamarai titkár, rend. biz. társelnök,
Bartók István, s. k., iparos,
Böloni Vilmos s. k., unitárius lelkész,
Gálfalvy Samu s. k., unit. főgimn. igazgató,
Gellérd Lajos s. k., kisbirtokos,
P. Zakor Endre s. k., kereskedő,
Pál Ferenc s. k., unitárius esperes,
Dr. Sebasi János s. k., ny. alispán,
Szabó András s. k., reform. főgimnáziumi igazgató,
Tamás Albert s. k., rom. kath. főgimn. igazgató,
Vajda Ferenc s. k., ref. esperes, rend. biz. alelnökök,
Frölich Ottó s. k., rend. biz. előadó,
Bíró Lajos s. k., rend. biz. főjegyző.

HIREK.

Július 15.

Nagylelkű adomány. A vármegye alispánja ezúton is hálás köszönetét fejezi ki Orosz Károly szenterzsébeti birtokosnak azért a nemeszívű elhatározásért, hogy idei összes terményeinek 1 százalékát a vármegye jégkárosult községei felségítésére felajánlotta.

Az unitárius egyház amerikai vendégei. Az unitárius egyház látogatására a napokban Kolozsvárra érkeznek: dr. Perkins unitárius konferenciái, dr. Cornisch társulati titkárok és Saigut lelkész Amerikából, valamint Redforne liverpooli lelkész Angliából. Az Amerikai Unitárius Társulatnak Bostonban tartott évi gyűlésén dr. Eliot elnök a kiküldendő képviselőket a nagygyűlésnek bemutatva, küldetésük célját a következő szavakban jelölte meg: Az Amerikai Unitárius Társulat nevében és a ráruházott megbízás erejénél fogva én ezennel kiküldöm önöket, hogy vigyék el a mi szeretetteljes üdvözlésünket és ama kijelentésünket, hogy mi kötelezettnek érezzük magunkat arra, hogy a legjobb indulattal igyekezzünk lenni a mi lesújtott és nyomorban levő erdélyi hitrokonainkért. Az önök feladata sem nem politikai, sem nem kereskedelmi, sem országghatárok vagy a faji viszonylatok kérdésének vizsgálása. Az önök feladata a keresztény testvériség és szolgálat. Kérem adják át a mi üdvözlésünket a püspöknek, a magyar unitárius egyház Tanácsának és amennyire lehetséges, minél több egyházközségnek, melyet meg fognak látogatni. Tanácskozzanak a lelkészekkel és az egyházközségek tisztviselőivel, valamint a budapesti egyházzal. Buzdítsák az egyházközségeket, hogy saját jövedelemforrásaikat igyekezzenek gyarapítani és bátorsággal, bizalommal folytassák és valósítsák meg iskolaügyi és vallásos feladataikat s egyben biztosítsák őket a mi lankadatlan barátságunkról. Adjon Isten önöknek kegyelmet és erőt, hogy ezt a megbízást megfelelő figyelemmel és buzgósággal teljesíthessék s hogy egyben megvalósíthassák azt a célt is, amely saját lelkük és szívük előtt lebeg s azt buzditja.

Udvarhelyi urilány Hollandiában. A múlt évben megemlékeztünk már arról a 2 udvarhelyi családból való urilányról: Bod Etelkáról és Kassay Margitról, kik a hollandusok nemes gyermekmentő akciója folytán, mint tanárnők, a magyarországi gyermekekkel maguk is Hollandiába kerültek, s ott a legszivesebb vendégszeretettel részesültek. Egyiküket: Kassay Margitot hivatása még most is Hollandiához köti. Két és fél évi távollét után azonban, nemrég, néhány heti pihenés, szülő, rokon-látogatás céljából hazajött, a hollandiai viszonyokról, vendégszeretetről a legkedvesebb dolgokat beszéli. A hollandok, akiket a véletlen vagy talán saját békeszeretetük a világháború borzalmaiban való részvételtől megmentett, idáig mintegy 20.000 magyar gyermek befogadása, ellátása által akar-

tak és tudtak Magyarországot nehéz helyzetben könnyíteni. A gyermekek, akiket az ország különböző nagy városaiban helyeztek el, ott általában a legnagyobb szeretetben, velük kiküldött magyar tanítók vezetésével alatti gondos nevelés oktatásban részesülnek, hazautazásuk pedig megérősödve, minden jóval felpakolva érkeznek vissza övéik körébe. Kassay Margit maga a 80.000 lakosú szép Groningen városban éppen az ottani jótékony bizottság (Central Comité) elnöknőjének: Andriessen nagykereskedőnek családjánál lakik. A művelt és jólelkű urnó és egész családja őt a ház leánya, legbelsőbb családtag gyanánt tekinti és szereti. A hollandusok általában mind igen jó indulatúak, vallásosak és rendkívül tiszták. Lakásaik, ruházódásuk mind olyanok, mintha mindig ünnepelnének. Por, ugyyszólván: nincs. De hogy is lenne, mikor pénteken hetenkint, kefével és szappannal, magukat az utcákat is tisztára eurolják. Az 55 éven felüliek, földmivesek és más foglalkozásuk is, rendszeres nyugdíjat kapnak. A királynő az országban rendkívül népszerű, egyik lánya, Julianna hercegnő most is nyilvános iskolába jár. Mind olyan szokások, intézmények, melyekből nagyon sokat jó lenne másutt is követendő példaként választani!

Nyolcz ázsiai koleraeset fordult elő csütörtökig Bukarestben; ezek közül 5 halállal is végződött. A közegészségügyi hatóságok erőlyes intézkedéseket tettek a rojtentő járvány terjeszkedésének megállítására.

A Segesváron tartandó iskolaügyi kongresszus intézőbizottsága kéri az egyházközségek vezetőségeit, hogy egyházközségük kiküldöttait a kongresszusra mennél előbb jelentésük be Pál István apát urhoz.

Biztosítási kötvényeket, melyeket Magyarországon székely intézetek állítottak ki, a román külügyminiszter rendelete szerint, július hó 26-ikáig — a trianoni békeszerződés alapján — a miniszterium megfelelő ügyosztályához (Directione Executari Tratatelor din Ministerul Afacerilor Străine) feltétlenül be kell jelenteni, különben a biztosítás érvényét veszti.

Harangszentelés lesz f. hó 23-ikán a székelykeresztúri unitáriusoknál. A szép és nagy sikerűnek ígérkező templomi ünnepélyen a kolozsvári unitárius zsinati főtanácsülésre érkező amerikai és angol vendégek is meg fognak jelenni.

Az egyesülésben van az erő. A Romániában levő négy kath. egyházmegye területén közel egy millió katolikus hívő él. A hívek között több száz kath. jótékonyági, hitbuzgalmi és irodalmi egyesület működik anélkül, hogy egymásról valamit tudnának. Eddig nem volt egy olyan szerv, amely a kath. híveket Románia területén egyesítette volna s így a különböző hitbuzgalmi és jótékonyági egyesületek, melyek bár elég nagy számmal voltak, nem tudtak olyan eredményes és áldásos munkát kifejezni, amely a nép minden rétegére kiterjedt volna. Most a négy kath. egyházmegye vezető férfiai egy ilyen szerv megteremtésén fáradoznak „Erdélyi Római Katolikus Népszövetség” címen. A Népszövetség szervezeti szabályzatát a miniszter jóváhagyta s a szervezkedő nagygyűlést Kolozsvárt f. évi augusztus 9-én tartják meg. Ezt megelőzőleg minden vármegyében megalakítják a vidéki tagozatokat s minden egyházközségben és 80-nál több hívőt számláló fiúakban külön népszövetségi bizottságokat alakítanak. A népszövetségnek rendes tagja lehet minden felnőtt kath. egyén, aki évenként 5 leu tagsági díjat fizet. Pártoló tagok lehetnek a családnak 12 éven felüli tagjai, akik évenként 2 leu fizetnek. A Népszövetség magasztos célját és munkaprogramját, mely sem feleketek ellen nem irányul, sem politikai tendenciával nem bír, három szakosztályban igyekezik megvalósítani. A hitbuzgalmi szakosztályban egyesítik a Mária Kongregációkat, Oltáregyleteket, Rózsafüzértársulatokat stb. A tud. és irodalmi szakosztály tömöríti a kath. írókat és támogatja munkálkodásukban. Legfontosabb talán a szociális szakosztály, amely vármegyénként népirodákat állít fel, ahol a tagok ingyenes utbaigazítást kapnak ügyes bajos dolgaikban, ahol román fordításokat, kérvényeket jutányosan készítenek. Ennek a szakosztálynak munkaprogramjába tartozik a csecsemők ápolása, napközi otthonok felállításása, a városi ifjak között a cserkészlet megszervezése és sportkörök felállításása, cselédotthonok létesítése, iparos tanoncok ügyének felkarolása, temetkezési egyletek szervezése, népszerű, ismeretterjesztő előadások tartása stb. A népszövetség megszervezésének az a nagy előnye is meglesz, hogy minden városban az eddig működött két-három egyesület egygyé olvad s a sok tagsági díj

helyett csak egy egyesületbe kell fizetni az igazán csekély tagsági díjat s a szellemi erőket is lehet egy helyre egyesíteni. Az Erdélyi Római Katolikus Népszövetség a más felekezetekkel szemben a keresztény szeretet és megbecsülés alapján áll, amiről tetteivel kíván tanúságot tenni. A székelyudvarhelyi egyházközségben a szervező gyűlést július 16-án (vasárnap) tartják meg.

Felhívás a Polgári Kör tagjaihoz. A Polgári Önképző Egylet elnöksége felkéri az egylet tagjait, hogy a Segesváron és Fehéregyházán rendezendő Petőfi-ünnepélyen minél számosabban jelenjenek meg és az egylet nevében a sirnál elhelyezendő koszoru letételénél minél impozánsabb számban vegyenek részt.

A székelyudvarhelyi ref. kollegiumba a beiratások az 1922—23. iskolai évre szeptember 2—6. napjaiban tartatnak meg és pedig a helybeli, illetőleg a kiutazó tanulóké szeptember 2-án és 4-én, a vidéki (bentlakó) tanulóké szeptember 5—6-án. A javító vizsgálatok szeptember 1—2-án lesznek; a felvételi, pótló és magánvizsgálatok szeptember 2—10-én, a tanév megnyitása szeptember 7-én. A kollegium alsó tagozatába (I—IV. osztály) felvehető felekezeti és nemzeti-egységkülömbőség nélkül fiú és leány tanulók egyaránt, akik az előző osztályt legalább elégséges eredménnyel végezték, a felső tagozatba (V—VIII. o.) fiúk és általános jó előmenetelű leánytanulók szintén, míg az elégséges osztályzatú leánytanulók csak tanárkari, illetve főhatósági engedéllyel. Új tanuló az iskolai bizonyítvány mellett kötelesek bemutatni az állami anyakönyvi hivatal által kiállított születési-anyakönyvi kivonatát és az újratöltési bizonyítványt; a ref. vallású tanulók ezenkívül kötelesek akár az állami anyakönyvi kivonatra rávezetve, akár külön bizonyítvánnyal igazolni, hogy megkereszteltettek, a konfirmáltak pedig, hogy konfirmáltak. Régi tanulók a kis ereszítőt kötelesek a felvételnél bemutatni. Tandij a fenntartási, beirattási stb. díjakkal együtt: az alsó fokon (I—IV. oszt.) 630 leu, a felső fokon (V—VIII. oszt.) 830 leu. Az internátus teljes díja évi 500 leu, konviktusi teljes díj évi 1800 leu, természetben való járandóság 150 kg. buza és 5 kg. zsir. E két utóbbi címen a kedvezményekért a kérések megfelelő okmányokkal felszerelve *augusztus 1-ig* nyújtandók be a kollegium igazgatóságához, de a felvétel végett a teljes helyekre igényt tartó összes tanulók is kötelesek ezen határidőig jelentkezni. Az iskolai díjkedvezményekért a kérések a beiratáskor nyújtandók be.

Egy sörös üveg okozott a napokban majdnem végzetes szerencsétlenséget. Balog Dénes rugfalvi kereskedő vasárnap, Bögözben lakó menyasszonyát látogatta meg. Ott uszonnához sörös üveget akartak kidugaszolni. A dugó azonban a huzái kísérleteknek ellenállott, mire Balog az üveget egy székre helyezve, be akarta a dugót az üvegbe nyomni. Az üveg nyaka azonban eltört és csonkán maradt része a hirtelen előre lóduló Balognak a ruháját átszakítva, a hasába furódott, úgy hogy annak belső részei is kilátszottak. A súlyosan sérült embert innen kihívták orvos költözte be s beállították — operálás végett — a kórházba. Most már túl van a nagyobb veszélyen, de orvosi vélemény szerint, csak hajszálon mult, hogy a csonka üveg, az ütődés átvágása, vagy a belek átlukasztása által nem okozott halálos balesetet.

Tűzifa szállítására hirdet árlejtést 2789—1922. szám alatt az odorheui Administratia financiara (pézügyigazgatóság). Szállítandó 25 öl 2 méteres (8 köbméter) elsőrendű, száraz bükk-tűzifa az odorheui Administratia financiara részére Odorheire, 35 öl a cristiuri adóhivatal részére Criaturra és 3 öl az oklándi adóhivatal részére Oclandra. Az árlejtés 1922. augusztus 1-én napján d. e. 9 órakor az igazgatóság főnöki irodájában lesz. Ajánlatok az árlejtés kezdetéig 1 leu 25 banis bélyeggel és 1000 leu bántéppénzzel ellátva adandók be: „Ajánlat a 2789—1922. sz. hird. irt tűzifa szállítására” címen. Feltételek az irodaigazgató irodájában 7—2 ig megtekinthetők.

A legutóbbi kereszturi orsz. vásárral kapcsolatosan két körülményre kell rámutatni. Egyik az a feneketlen sár, ami ott esős időkben főleg a baromtér alsóbb részein szétterpeszkedik — illő és helyes dolog volna, ha a községi előljáróság módot találna, hogy a baromtér alsó része kavicsos zással-kijavíttassék, hiszen az olyan látogatott vásáros helyhez egy minden tekintetben megfelelő vásártér lenne méltó, a másik pedig a díj-szedésnek az a tulhajtása, amit a vásárvám-bérlők elkövetnek. Az előljáróságnak gondja kellene legyen, hogy a bérlők a tisztességes hasznát kockázatuk arányában megkapják; de sem nem helyes, sem nem jó, hogy bérlői voltukban túl nagy

illegitim haszonhoz jussanak. Vásárok alkalmával a vásártéren a székerek sokaságától mozogni sem lehet, természetes, mert a bérlők azokról is külön díjat szedve — érdekük, hogy a székerek minél nagyobb számban a vásártérre bocsáttassanak.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik Dronca Valér váratlanul bekövetkezett halála alkalmával a temetésen való megjelenésükkel, koszorúkkal és virágokkal a család mérhetetlen fájdalmát enyhíteni törekedtek, így az elhunyt tisztviselőitársainak, s jó ismerőseinek, s különösen a fiáharmonikussainak, kik a temetésen gyászdalokat játszottak, ezúton is hálás köszönetüket nyilvánítják az elhunyt bánatos neje, gyermekei, s a közeli rokonok.

A skarlátjárvánnyal foglalkozó cikünkre levelet kaptunk, melyben a levél írója felhívja figyelmünket arra, hogy az ócskapiacra esetleg járványos házból kikerült ruhákat is árulhatnak, ami a ragály terjesztésére nagyon alkalmas. Érdemesnek tartjuk, hogy ez észrevételre a hatóság figyelmét is ezúton felhívjuk. Külömben — mint értesültünk — a járvány szünetében van: öt nap óta újabb skarlátos megbetegedést nem jelentettek be. E hulyt a szármárhurut meg a kanyaró lépett fel nagyobb mértékben.

Sok felszólalás hangzott el a közönség részéről a szemét ki nem hordása miatt. Most, amint értesültünk, a tanács úgy intézkedett, hogy a város fuvara két lóval, egyéb dolgok mellőzésével, mindaddig folytassa a szemét kihordását, amíg azt teljesen be nem végzi. Együtt figyelmeztetik a közönséget, hogy a sétatérre tilos a szeméttel kivinni, mert az illetőt szigorúan megbüntetik.

Meghívó. (51—1922. sz.) Az udvarhely-vármegyei Gazd. Egyesület választmányának f. hó 18-án d. e. 11 órakor a Megyei Tak. pénztár helyiségében tartandó üléséről. Tárgyak: 1. Alispán ur 3314—922. sz. átirata, melyben az alapszabályok 15. nap alatt való bemutatását kéri. 2. A hadiárvaik segélyezésére kiküldött bizottság jelentése és a segélyek megszavazása. 3. Folyó ügyek. (Egyesülés a Földműves Szövetséggel stb.). Odorheiu, 1922. jul. 12-én. Elnöki megbízásból: *Hlatky, titkár.*

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget hárított el testi épségének kockáztatásával a kereszturi járás népszerű állatorvosa Szilassy Jenő. Július 4-én a Walter-féle vendéglő udvarából kijövő autótól megbokrosodott a vendéglő előtt egy ló s a járdán vágatni kezdett. Amerre a megvadult ló száguldott, nem sejtve a közelgő veszélyt, 2 kis gyermek játszott a járdán. A járókelők rémülten álltak félre a ló utjából, elébe állani senkinek mert és így agyongázolással fenyegette a gyermekeket. Mondhatni, az utolsó másodpercben lépett ki a házból — mely előtt a gyermekek játszottak, Szilassy állatorvos, ki a veszélyt azonnal átlátva, habozás nélkül a ló elé ugrott s míg egyik kezével a gyepőlőszárat megfogta és a lovat lefogta, másik kezével az egyik gyereket, lábával pedig a másik gyereket az utóból félre lökte. A piac közönsége — mely lélekzet visszafojtva várta a fejleményeket — valószínűs üdvözlésében tört ki és éltette a bátor életmentőt, kinek Ticu járásörmester és Cziró pékmester könnyezve mondtak köszönetet gyermekük megmentéséért.

SPORT.

A kolozsvári K. A. C. július 9-én nagyszabású országos atletikai versenyt rendezett, s arra a Hargita T. E. atletikát is meghívta. Dacára annak, hogy városunk jó athleta-erőiben nem szűkölködik, mégis a megfelelő training hiánya miatt csak két athletáját tudta a Hargita az országos versenyre benevezni. Adám Jánost a rudugásra, Baczó Lászlót a 100 méteres síkfutásba. Adám helyezéshöz is jutott, harmadiknak kerülve ki a rudugrás versenyéből. Sokkal nagyobb eséllyel és jobb kilátásokkal indult a döntőbe Baczó, ki a délelőtti előfutamban egy kivételével összes ellenfeleit verve, másodiknak érkezett be, azonban a döntőversenyben elhibázta a startot és csak negyediknek érkezett be. Tekintve, hogy a fiatal, kezdő athleták, így is dicsőretet érdemelnek, hogy egy országos versenyen, hol az egész ország legjobbjai versenyeznek, 3-ik, illetve 4-ik helyre érkeztek be. Helyreigazitásképpen közöljük, hogy lapunk f. hó 9-iki számának „Sport” rovatában, az M. T. E.—K. A. C. mérkőzésre vonatkozó közleményünkben tévedés fordult elő, mert a K. A. C. öngólját nem Ajvász, hanem Sebesi rugta. A

tévedés optikai csalódáson alapul, mert rovatvezetőnk épp akkor meglehetősen nagy távolságra állt a K. A. C. kapujától s nem látta tisztán, hogy a két egymást lökdöző játékos közül melyik véti az öngóalt, míg aztán később Sebesi beismerte, hogy ő hibázott s így tévedésünket helyreigazitathatjuk.

A mult számunkban közölt sporttudósításunkra a „Kereszturi Athletikai Club” intézőbizottságtól — a *sajtótörvényre hivatkozással* — helyreigazító közleményt kaptunk. Ily címen a nyilatkozat teljes közlése már a mi tudósításunkat sokszorosan felülmúló terjedelme miatt is lehetetlen. Tárgyalgosságra törekvésünk folytán azonban az írás lényeges részeit alább közöljük:

A közlemény szerint, a KAC. és a brassói MTE. mérkőzését a legnagyobb nyugalommal végig néző közönség magatartása bizonyítja, hogy a mérkőzést vezető bíró szigorú és pártatlan bíráskodása a „durvaságot” egyenesen kizárta. Ha ilyen előfordult volna, a bíró — köteletségéhez híven — erről jelentést tett volna s a KAC. azon játékos ellen megfelelő retorzióval élt volna. A tudósítás felett az MTE. fog leginkább megbotránkozni, melynek egyenes megcáfolása az a barátságos harmonia és elismerés, mely az MTE. részéről adott vacsorán a KAC.-val szemben megnyilvánult s a tény, hogy a mérkőzés után ismételt meghívta egy Brassóban lejátszandó barátságos mérkőzésre. Ha pedig a KAC. olyan játékosokat tanusított volna az MTE. ellen, akkor alig hihető, hogy az MTE. a jövőbeni összeköttetésre olyan nagy súlyt helyezett s ujabbi mérkőzésre érdemesnek tartotta volna. A bíró is a mérkőzést erősnek, de nem durvának tartotta s ha egyes játékosok esetleg a játék hevében meg nem engedett játékmórára ragadtatták volna magukat, akkor is a „tudósítónak” kellene annyi érzéssel bírjon, hogy ezért az egyes játékosok névszerint minősítse durvának, s ne a csapatot s így az egyletet. A KAC. nem babérokra, bajnokságra pályázik, hogy azt „szipkázott” vagy „kölcsonként” játékosokkal megnyerje, hanem saját nevelésű játékosokkal igyekszik tömegsportot üzni. Annál jólesőbb az MTE. csapatának a mérkőzés utáni azon megnyilatkozása, hogy a csapat mutatott formája után, benevezése esetén a II.-od osztályú bajnokság komoly aspiránsa lett volna, s hogy az MTE. körmérkőzéseiben kevésszer akadott erősebb ellenfélre. Külömben az MTE. a mérkőzést ezidő szerinti első csapatával játszotta le s ha egy két tartalék volt is abban, viszont a KAC. is két tartalékkal mérkőzött.

KÖZGAZDASÁG.

Maholnap „megszakad” a buza töve s az aranyag kérébe hull a munkás szorgos keze alatt, hogy Isten újra kenyeret adjon, akit szeret — a föld népének. A nagy meleg a kellő nedvességgel bíró földben előnyösen hat a terményekre s szinte látni, miképp fejlődik a törökbuza. Azoknak a községeknek gazdái, akiket az itéletidő megóvott s megóv attól, hogy verejtékező munkájuk a bőséges elemek áldozatává legyen, emberi kötelességüknek kell, hogy tartsák a reménységük vesztett gazdatársaikon segíteni. Csak meggyünkben hány gazda nem arat, aki vetett s hány vetett, hogy aztán az aratás idején könnyű-áztott szemekkel nézze csupasz földjét s gyermekeinek az új kenyér helyett keserű sóhajtozásokkal fizessen. Kötelességünk embertársainkon segíteni s ha minden községben, minden gazda kéthárom kévét dob a szerencsétlenül járt embertársai részére egy megjelölendő helyre, könnyet szárit, sóhajt némit s az emberek lelkeiben felébred egy jobb gondolat, mely ha urrá lesz mindnyájunkon, szebb lesz itt az élet, mert az emberek egymást jobban tudják szeretni, megbecsülni. Fásult lélek az, aki a nyomor előtt gondolkodás nélkül elmegy, nem testvér az, aki nem éri testvére fájdalmát. Mi testvérek vagyunk; oly szívesen kalandozunk el a mondák világában, ahol arról szól a rege, hogy egy-egy ósapa utódai vagyunk, legyünk tehát testvérek egymás szeretetében, egymás felemelésében, megsegítésében.

Novák Dávid helybeli cement cserépgyáros, a gazdaköri tagoknak felajánlott 5%-os kedvezmény nyújtását viesza vont. Közölni fogjuk, hogy melyik más cement cserépgyárosnál kapnak jövőre a tagok nem csak ígért, hanem tényleg meg is adott kedvezményt.

A mult keddi piacon a gabonaművek ára csekély felhozatal mellett ugrásszerűen emelkedett: buza 70—75, törökbuza 50—53, zab 30—34 leuban kelt el vékánként.

Kiadó: a Könyvnyomda R.-t. Odorheiu (Székelyudvarhely).

Járványok ellen igen előnyös védekezés a Szejke-kéngőzfürdő használata.

Sz. 782—922.

Hirdetmény.

Közzéteszük, hogy Ocna de Jos-Alsósófalva községben 1922 évi június 20 a óta 1 drb 6—10 év körüli szürke kanca, jobb füle bevágva, bal hasított s mindkettőből kivágva, továbbá 1 drb 6—10 év körüli piros szőrű herélt ló, bal szeme virágos, fel van fogva.

Amennyiben igazolt tulajdonosa nem jelentkezik f. évi július 30-án d. e. 8 órákor a körjegyzői irodán legközelebb ígérőnek eladtnak.

Ocna de Jos 1922 július 10.

Bíró Balázs, k.-bíró. Csata Venczel, körtitkár.

Egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik PAPP ZAKOR ENDRE vaskereskedésébe.

Vállalati felhívás.

A zetea-i (zetelaki) róm. kath. egyházközség új paplak építésére vállalkozót keres. Felhívja ezért mindazon törvényes iparhatósági engedéllyel bíró építészeket, kik a fent jelölt épület megépítésére hajlandók, hogy a tervezet, anyagösszeállítás és a helyi viszonyok megtekintése végett f. évi július 24-ig a zetea-i plebánia hivatalban d. e. 9 órától d. u. 6-ig megjelenni sziveskedjenek, illetve ajánlataikat tegyék meg. Vasárnaponként csak d. u. fél 4 órától este 7 ig lehet értekezni.

Róm. kath. Egyháztanács.

Egy teljes hálószoba-butor, márványos mosdóval, tükörrel E. I. A. D. O. Czim: [a kiadóhivatalban.

Odorheiu r. t. város tanácsától.

Szám 2593—922 k. i.

Hirdetmény.

A városi tanács felhívja az összes iparosokat, kereskedőket és vendéglősöket, kiknek birtokában mérlegek, űrmértékek, hozasmértékek vannak, hogy azokat 3 nap alatt a városi tanácsnál a 3. sz. szobában jelentésük be. Az ezen rendelet ellen vétők szigorúan meg lesznek büntetve. A mértékeket bemutatni nem kell.

Odorheiu 1922 július 15. Városi tanács.

Odorheiu r. t. város tanácsától.

Szám 2594—922 k. i.

Hirdetmény.

A marosvásárhelyi állateg. Igazgatóság értesítése szerint nevezett igazgatóságnál Budapestről beszerzett oltóanyag és szerum-lerakat létesített. Felhívjuk a gazdák figyelmét, hogy amennyiben bármint ragályos megbetegedést észlelnének, tegyenek haladéktalanul jelentést a városi állatorvosnak, hogy a szükséges oltóanyagok mielőbb megrendelhetők és az esetleges járványok elfojthatók legyenek. Az oltóanyagok és szerumok árai eléggé mérsékeltek.

Odorheiu, 1922 július 14. Városi tanács.

Dela Judecatoria de Ocol din Cristur.

Nr.: G. 217/2—1922.

Árverési hirdetmény.

Atulított bírósági kiküldött az 1881: LX. t.-c. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a cristuri kir. j. bíróságnak 2384/3—1921. számú végzése következtében dr. Viola Sándor ügyvéd által képviselt Keresztes János végrehajtható javára 236 Lei 65 bani s jár. erejéig az 1922 évi március hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján és 2000 Leire becsült következő ingóságok u. m.: 1 fehér szőrű 6 éves tehén nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a cristuri kir. j. bíróságnak 1922 évi G. 217/2. számú végzése folytán 236 lei 65 bani követelés, ennek 1922 évi december hó 21-től járó 5% kamatai és eddig összesen 227 lei 90 baniban bírósággal megállapított költségek erejéig (a teljesített fizetés betudásával) adós házában illetve Turdeui (Tordátfalva) leendő megtartására 1922. évi július hó 18-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitétik a ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t.-c. 107., 108. §-ai értelmében készpénzbeni fizetés mellett a legközelebb ígérőknek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elérvezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Cristur la 6 julie anul 1922.

Joan Opris, comisul jud.

Forgalmas községben jó karban levő üzempépes két járatu **20 HP. benzinmotoros malom** teljes felszereléssel, lakóház, udvar és kerttel, szabad kézből azonnal eladó és átvehető; bővebb felvilágosítást ad sziveségből: Gábor Márton Cristurul Secuiesc. (Székelykeresztúr).

Odorheiu r. t. város árvaszékétől.

Szám: ad. 136—922. orf.

Határozat.

Odorheiu város árvaszéke az odorheiu 1338. sz. tjkvben A+ 736 hrsz. alatt B. 28, 29, 30. t.-a. kiskoru Bauer József, Miksa és Sándor tulajdonaképpen bejegyzett ingatlan belsőségéből jutalékra az önkéntes árverést elrendeli s annak foganatosítása végett határnapul 1922 évi július hó 24. délelőtt 9 óráját kitézi a városi árvaszéki hivatalnál. (Városháza I. emelet 4. szoba) dr. Baczó Albert városi főügyész közbejöttével. A kiküldési ár 25000 lei azaz huszonötezer lei, bánatpénz a kiküldési ár 10%-a, mely összeg az árverés előtt leteendő dr. Baczó Albert kiküldött kezéhez.

Részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a városi árvaszéknel megtekinthetők.

Odorheiu, 1922 július hó 15.

Körtvélyfáy, árvaszéki elnök h.

Kiadó lakások, fénykép-iroda

Batthány-tér 15. sz., az udvaron hátul két 2—2 szobából álló lakás magánosoknak, azonkívül egy fénykép iroda, kitértő varrodának, finomabb műhelynek, egészen üveg fedéllel. Azonnal kiadó azon feltétellel, hogy az illető azokat kijavíttassa és a mibe kerül, lelakja.

Eladó egy körhinta!

egészen vasból, rendkívül elegáns, önműködő, kocsiában ülő kézzel hajthatja, egy kurblival. Kijavítandó, rendkívül nagy keresetet biztosít bárkinek. — Érdeklődők kérjenek számtalan eladni valókról: gazdasági gépek, ingók és ingatlanokról, erdők eladásáról stbről értesítéseket.

Nagysolymosi KONCZ ÁRMIN gyógyszerész.

Gyakornok, ki legalább is végezt, felvétetik HÁNN JÓZSEF gyarmatáru üzletébe.

UJ BODEGA!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Bul. Reg. Ferdinand (Kossuth-u.) 16. sz. a.

bodega-üzletemet

megnyitottam, hol hideg- és meleg ételek, küküllőmenti **8 leitől feljebb,** fajborok sör, likőrök és mindenféle szeszitalok nagyban és kicsinyben, a legolcsóbb árban és pontos kiszolgálás mellett, állandóan kaphatók. A n. é. közönség szives pártfogását kéri, tisztelettel:

Ifj. Kassay F. Dénes.

Eladó egy belső telek (1 1/2 hold)

épületekkel, 20—28 hold földbirtokkal, Háromszék megye Barátos község határán, vasúti állomás a falu mellett. A birtok fekvése szép térségen a hegyes vidéktől távol. — Esetleg még egy ilyen birtok ELADÓ vagy együtt mindkettő. Tulajdonos:

Balogh Sándor, lakása: Barót

A Szejke-víz árának felemelése.

Értesitem a közönséget, hogy augusztus 1-étől kezdve a Szejke-víz árát, az üzempépesek nagyfokú emelkedése miatt, koreónként **12 leura** vagyok kénytelen felemelni.

UGRON ÁKOS tulajdonos.

ÁLLANDÓAN RAKTÁRON TARTOK:

Ideál furógépeket 13 m/m fémfuróhoz

10. számú furógépek 25 m/m

2. sz. furógépek 22 m/m fémfuróhoz

Kovács-üllök Phönix acélból

Kovács szerzőmók

Csavarmetszők

Steier-satuk egész 30 kg-ig

Órás satuk — Órás-resszelők

Reszelők minden nagyságban és méretben

Körfűrészek

Gatterfűrészek

Fűrészlapok különböző formákban

Karikahajós varrógépek

Csővágó 1 szolltól 3 szollig

Csőfogók 1 szolltól 3 szollig

Önműködő kenőselencék és olajozók

Drótkéfék

Villás kulcsok

Benzin forrasztó pákák

Gépolajok

Cylinder-olaj (Valvolin)

Varrógép-olaj üvegekben

Tavotta (gépszir)

Szárnyszivattyúk 5. számig

Gummilemez

Klingerit, eredeti angol 4-ig

Asbest-lemez egész 5 m/m-ig

Gépvarrósíj

Szijszegecsek vörös rézből

Serleg-csavarok

Csavaráruk

Gummicsővek

Szeparátorok

Vajkőpülők

Kerékpárok — Kerékpár alkatrészek

Kerékagy-furó 2 1/2—3 1/4 szollig

Lemez ollók

Juhnyíró ollók

Szunyogháló

Hitelesített űrmértékek

Épület- és butorvasalás

Zománcdények

1 nagy jégsekrény

Pénzsekrény

Football labdik

Horgonyozott tetőlemez

Fekete tetőlemez

1 transmissio rud 6 mm. vastag, 3 meteres

Kandia-bonbonok

Kávé — Rizs

Cukor

Liszt

Lucernamag

Firnise

Express-lakk

Kopál-lakk

Brunolin

Zománcfesték

Minium

Linoleum

Vaslakk

Terpentin

Horgonyfehér

Szatinober

Szalamiák egész és törött

Dura elemek

legolcsóbban beszerezhetők: **Josif BACSICS József**

Prevalia de Coloniale și Ferărie — Vas- és fűszerkereskedés Odorheiu-Sz.-udvarhely, Piața Regina Maria (Batthány-tér) 5.